

اقبال بحیثیت مفسرِ قرآن

اقبال کے کی نظر میں قرآن کے پیغام انقلاب ہے

جی اے سی محمد

قرآن مجید اسلامی طرز زندگی کا مرکز و محور ہے یہ ایک ایسا آئینِ نظرت اور دستورِ انسانیت ہے جس نے ہر اس قوم کو یام عز و جل تک پہنچایا جس نے اس سے رہنمائی حاصل کی قرآن مجید کی اس قدر تفسیر لکھی گئی ہیں کہ دنیا کی کسی اور کتاب پر اتنی خامہ فرسائی نہیں گئی۔ ہمارے پرانے (مقدمین) مفسرین نے ضخیم کتابیں مرتب کی ہیں۔ ان میں سے ہر کتاب اپنی جداگانہ خصوصیت رکھتی ہے۔ اپنے وقت میں ایک چیز خوبصورت اور نادر دیکھا جاتا ہے۔ مگر وقت کے تقاضے بدلتے ہی وہی چیز اسی طرح مفید یا پرکشش نہیں رہتی۔ علامتے اسلام کا فیصلہ ہے کہ مفسرین کی تحریر کردہ ہر بات اس رتبہ کی حامل نہیں ہوتی کہ اس کو اللہ کے کلام کا اصل مقصد قرار دیا جائے اور نہ ہی وہ مفسرین اس بات پر اصرار کرتے ہیں کہ ان کی نقل کردہ روایات اللہ کے کلام کا اصل مراد ہیں بلکہ اکثر مفسرین کا مقصد لدنوی وسعت یا بلاغت کی وجہ سے پیدا ہونے والے مختلف احتمالات کو تلمبند کر دینا ہوتا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ خود مفسرین کے نزدیک ان تفسیری روایات کا از روئے سند اور عبارت وہ مقام نہیں ہوتا۔ جو حدیثیں کے نزدیک حدیثوں کی روایات کا ہوتا ہے بلکہ مفسرین کبھی کبھی ایسے اقوال و احتمالات بھی ضبط تحریر میں لے آتے تھے۔ جو اصول دین سے متعارض ہوتے تھے اور اس سے ان کا مقصد کوئی حقیقت منرانا نہیں ہوتا تھا۔ بلکہ صرف کسی قول یا احتمال کو ریکارڈ میں لانا ہوتا تھا خواہ وہ صحیح ہو یا غلط ،

بعض مفسرین کسی ایک فن میں مکمل مہارت رکھتے تھے اس لیے وہ اپنی تفسیر اسی زاویہ سے لکھتے تھے اور ضمناً اس فن کی تفصیلی مباحث بھی چھیڑ دیتے تھے یہ سب باتیں اپنے وقت میں بہت اعلیٰ اور پیاری معلوم ہوتی تھیں مگر اب ہم اپنی نوجوان نسل کو تفاسیر قرآنی کی ایسی جاری بھر کم بڑی بڑی جلدیں نہیں نکھا سکتے کہ ان کو پڑھتے اور زندگی کے تمام معاشی و معاشرتی مسائل کے حل تلاش کیجئے جس طرح کہ آج ہم کسی کو نصیحت نہیں کر سکتے کہ بھائی اگر تمہیں سینکڑوں میل کا سفر طے کرنا ہے تو ہوائی جہاز یا ریل گاڑی کی بجائے بیل گاڑی پر سوار ہو جلیئے۔ اگرچہ یہ حقیقت اپنی جگہ مسلمہ ہے کہ جس وقت کسی نے بیل گاڑی ایجاد کی تھی تو یقیناً اس نے دنیائے انسانیت کی گرا نقدر خدمت انجام دی تھی۔ آج وقت بڑی تیزی کے ساتھ گزر رہا ہے اور وقت کے تقاضے بھی اسی سرعت سے تبدیل ہوتے جا رہے ہیں آج ہر چیز سائنسی انداز اپناتی جا رہی ہے آج کی دنیا میں ہیں جو کچھ کہنا ہے وہ حقدار مختصر ہو سکے اس قدر مؤثر اور قابل قبول عام ہوگا۔

وقت کے انہی بدلتے ہوئے تقاضوں کے پیش نظر قرآن مجید کو انسانیت کی عام مہلکتی کیلئے بالکل سائنسی اور سادہ انداز میں پیش کرنا ہوگا اس کا احساس ہیں علامہ اقبال نے دلایا ہے وہ کہتے ہیں

قرآن میں ہر غوط زن سے مرد مسماں

اللہ کے تجھ کو عطا جدت کردار

ان کی تمنا تھی کہ وہ خود قرآن مجید کی ایسی تفسیر لکھیں جو عام معاشرتی اور قومی مسائل میں نئی نسل کے لیے مشعل راہ کا کام دے سکے۔ جس طرح انھوں نے مگر اس مسودہ کو ۲۶ اپریل ۱۹۳۵ء میں لکھا۔

”اور اس طرح میرے لیے ممکن ہو سکتا کہ میں انسان کریم پر عہد حاضر کے انکار کی

روشنی میں اپنے وہ نوٹ تیار کر لیتا جو عہد سے میرے زیر غور ہیں، لیکن اب تو نہ معلوم کیوں

ایسا عسکی کرنا ہوں کہ میرا یہ خواب شرمندہ تعبیر نہ ہو سکے گا۔ اگر مجھے حیات مستعار کی لقیہ

گھڑیاں وقف کر دینے کا سامان میسر آئے تو میں جتنا ہوں کہ قرآن کریم کے ان نوٹوں سے

بہتر میں کوئی پیشکش مسلمانان عالم کو نہیں کر سکتا۔“

پھر حضرت علامہ ۳۰ مئی ۱۹۳۵ء کو انھیں لکھتے ہیں ”چراغ سحر ہوں بچا جاہتا ہوں

تمنا ہے کہ مرنے سے پہلے قرآن کریم سے متعلق اپنے انکار قلبیہ کرباؤں، علامہ نے قومی، سیاسی،

یا عام معاشرتی مسائل پر بھی نظریات و افکار کا اظہار کیا ہے وہ ہر لحاظ سے قرآن مجید کے ساتھ ہم آہنگ ہیں۔ بلکہ پیشہ قرآنی مجیدان کے قلب و دماغ میں رچا بسا رہا ان کے افکار و نظریات کی روشنی قرآن مجید کی چمکانی سے چھن چھن کر درسیلاتی رہی۔ وہ خود مولانا سید سلیمان ندوی کو ۱۹۳۲ء کے ایک خط میں لکھتے ہیں: "اگرچہ یورپ نے مجھے بدعت کا چکا ڈال دیا ہے تاہم میرا مسلک وہی ہے جو قرآنی ہے" حضرت علامہ ابنی سوچ کے بہر زادیہ پر قرآن مجید کی چھاپ ضروری تصور کرتے ہیں۔

گردم آیتد بے جوہر است در بحر نم جزیرہ سترا کی مضر است
روز عشر خوار و رسوا کن مرا بے نصیب از یورنہ پاکن مرا

اقبال عظیم فلسفی بھی تھے اور انھوں نے فلسفہ کے کئی چھپے رسائی پر بہت کچھ کہا ہے ان کا یہ کلام خالص فلسفیانہ زبان میں ہے مگر اقبال بڑی نڈر سل کی طرح فلسفیانہ افکار و مسائل کو عوام کے لیے پیش کرنے کے قائل نہ تھے۔ کیونکہ فلسفہ کا ایک مخصوص مقام ہے اس کے تارکین اور شائقین کا ایک خاص طبقہ ہے عوام میں فلسفیانہ مباحث چھیڑنا نقصان دہ ہو سکتا ہے۔ اسی لیے اقبال کلام خداوندی کی آسان مؤثر اور عصری تقاضوں سے ہم آہنگ تفسیر کے خواہاں تھے کیونکہ خدا کا پیغام جو عام انسانوں کی عام معاشرتی زندگی کے لیے ہے اسے عام انسانوں کی زبان ہی میں پیش کرنا ضروری ہے۔

تفسیر و تاویل

علامہ اقبال کے نزدیک نیز ضروری تاویلات کے تصور میں چھن کر اپنے ساتھ ہر انسان کو چکرنا دین سے متفرق کرنے والی بات ہوتی ہے ایسی تاویلات کے بارے میں کہتے ہیں۔

زمین یا صوفی و ملا سے کہ پیغام خدا گفتند مارا
مگر تاویل مثال در حیرت انداخت خدا و جب سئل و مصطفیٰ را

قرآن مجید کی تفسیر کا ایک حصہ تاویل بھی ہے۔ احوال اسلام میں تاویل و تفسیر دونوں کا ایک مفہوم لیا جاتا تھا۔ مگر زمانہ گزرنے کے ساتھ مفسرین مختلف آراء اور گونا گوں خیالات کا اظہار کرنے لگے اس لیے تاویل کو تفسیر سے جدا سمی میں لیا جانے لگا۔ امام راعب فرماتے ہیں کہ مفسرات

المفسران کی شرح تفسیر ہے مگر کلام کے مجموعی مفہوم کا بیان تلویح ہے۔ امام قشیری کہتے ہیں کہ تفسیر سماع اور اتباع پر موقوف ہے جب کہ تاویل استنباط و اجتہاد کا نام ہے اور علامہ ثعلبی ان دونوں میں فرق واضح کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ تفسیر سے مراد یہ ہے کہ کسی لفظ کے ایسے معانی بیان کئے جائیں جن کے لیے وہ لفظ وضع کیا گیا ہے اور تاویل یہ ہے کہ موضوع معانی کی بجائے باطنی مطالب کی تفصیل بیان کی جائے۔“

علامہ اقبال بھی بحیثیت مفسر قرآن ”تاویل“ کے بارے میں ایک نکتہ نظر رکھتے ہیں جو انھوں نے مختلف مواقع پر مختلف انداز میں ظاہر کیا ہے۔ مثلاً جناب نذیر نیازی کے نام اپنے ایک خط میں رقمطراز ہیں: ”آیت نور کے متعلق میں نے جو کچھ لکھا ہے اسے تاویل کہنا صحیح نہیں ہے۔ تاویل کا لفظ اس وقت صحیح ہوتا ہے جب کسی آیت کے الفاظ کے عام معانی چھوڑ کر کوئی اور معانی لیے جائیں میں نے لفظ نور کے وہی معنی لیے ہیں جن میں یہ لفظ عام طور پر لیا جاتا ہے اگر آپ کہیں کہ اس آیت میں - ”نور“ علیٰ هذا القیاس ”زجاج“ وغیرہ سے کچھ اور مراد ہے تو یہ تاویل ہوگی۔ میں نے اپنے تمام لیکچرز میں اس قسم کی تاویل سے پرہیز کیا ہے اور الفاظ کو انہی معنوں میں لیا ہے جن میں عام طور پر مستعمل ہوتے ہیں۔ میرا عقیدہ ہے کہ حضور رسالت صاب کا یہی طریقہ تھا۔ یہی طریقہ بحث ابن حزم کا ہے مولانا روم کا یہ شعر میرے لیے نہ صرف دلیل راہ ہے بلکہ سوز و گداز کا بھی سامان ہے۔

س کردہ تاویل حرف بکر را
نخوش رات تاویل کن نئے ذکر را

تاویل کے بارے میں حضرت علامہ کا نظریہ جیسے کہ انھوں نے خود کہا ہے وہی نظریہ ہے۔ جو صاحب شریعتہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے اور جس کو اسلام کے نامور فرزند علامہ ابن حزم نے پسند کیا اور جس کو حکیم بابن آدم و مرشد رومی نے اپنایا اور جو علامہ ثعلبی نے اختیار کیا۔ علامہ ثعلبی کے نزدیک تاویل کے معنی یہ ہیں کہ لفظ جس معنی کے لیے وضع کیا گیا ہے اس لفظ سے وہی معنی مراد لیا جائے مگر علامہ فرماتے ہیں کہ لفظ کے عام مستعمل معنی کو چھوڑ کر دوسرا معنی لیا جائے تو یہ تاویل ہے ان دونوں میں بہت فرق ہے کیونکہ لبا اذقات ایک لفظ کا اصلی معنی جس کے لیے وہ لفظ موضوع ہے متردک ہو جاتا ہے اور لفظ کسی اور معنی میں عام طور پر مستعمل ہونے لگتا ہے۔ ایسے حالات میں اگر لفظ کا عام مستعمل معنی مراد لیا جائے گا تو علامہ ثعلبی کے نزدیک اس کو تفسیر نہ کہیں گے بلکہ

تائید نہیں کے گوکہ سابقہ اقبال کے نزدیک یہ تفسیر ہی نہ کہ تاویل۔ چونکہ علامہ اقبال کا ذہن عام معاشرتی و معاشی مسائل کو سمجھنے کی فکر میں ہے اس لیے وہ اس حیرت کو ترجیح دیتے ہیں، جو عام استعمال میں جو اس لیے علامہ اقبال کا منظر زیادہ قرین قیاس معلوم ہوتا ہے۔

ایک بات ستم ہے کہ حضرت علامہ انوکھی اور دور از کار تاویلات سے نہ صرف اجتناب کرتے تھے۔ بلکہ ایسی تاویلات کو قومی تباہی کا سبب اور اسلامی ثقافت کے لیے زہر پھول تصور کرتے تھے۔ اپنی مشہور نظم "کتاب زندہ" میں لکھتے ہیں۔

حرف اور ایب نے تبدیل نہ کرے آہش شرمندہ تاویل نے

بالِ جبرلی میں کھتر میں۔

احکام تیرے حق میں مگر اپنے مفسر تاویل سے قرائی کو بنا سکتے ہیں پانڈ
اس کا انہیں بہت دکھ تھا کہ مسلمان علامہ اپنے ملک کی ماہ سے ہٹ کر تحقیق اور حق گوئی کی قوت
سے محروم ہو چکے ہیں۔ اس کیلئے وہ انتہائی قلق کے ساتھ بارگاہِ شہداء المدینہ میں عرض گزار ہوتے ہیں
اور علامہ وقت کی حالت یوں بیان کرتے ہیں۔

نہ ساند آں تاب و تب در خون ناپوش

زودید لاله بکشست خرابش

نیام او تہی از کیمتہ اکو

بطان خانہ ویراں کت ابش

علامہ اقبال کے نزدیک مسلمانوں کی اس حالتِ زار کہ وہ معاشی طور پر تباہ حال ہو کر اپنی قومی
حیثیت و شجاعت، جذبہٴ جہاد سے محروم ہو چکے ہیں۔ کی وجہ صرف یہ تھی کہ وہ قرآن مجید کو اپنی
عملی زندگی میں نافذ نہ کرتے تھے۔ یا تو محض دل کو جھوٹی تسلی دینے کے لیے اس کو خوبصورت
ظلالوں میں سما کر رکھ دیتے تھے یا اس کے حقیقی معانی کو چھوڑ کر ناقابلِ عمل تاویلات میں پھنسے
یاہن تفریق بازی میں پڑ چکے تھے۔ مسلمانوں کے نزدیک اگر قرآن مجید کا کوئی رٹے سے بڑا مصرف تھا
بھی تو یہی کہ مرتے وقت یا مرنے کے بعد سورہ یسین پڑھی۔ اللہ اللہ خیر ستا۔ اقبال کو اس
حالت پر رونا آتا تھا۔ ان کا درد منہ دل اس برکتی پر کھستا تھا اور نکلن دیتا تھا۔ وہ ہر موقع پر قوم

کو اس غلطی کا احساس دلاتے تھے۔ اور مغایر حجاز میں ہے۔

برہنہ صوفی دلا اسیری حیات از حکمت قرآن نیگری
 بیا تش ترا کارے جزئی نیست کر از یسین او آساں بیری
 حضرت علامہ کے نزدیک قرآن مجید کی پیچیدہ تاویلات میں پھنس کر دین سے نفرت کو اپنے
 ذہن کے گوشوں میں جگہ دینے کی بد نسبت یہ بہتر تھا کہ چند لمحے کسی مرد خود آگاہ کی محفل میں بیٹھ لیا جلتے
 وہ کہتے ہیں۔

ز تاویلات علایاں نکوتر نشستن با خود آگاہ ہے نہ چند

یہ سبق انہوں نے اپنے مرشد رومی سے لیا تھا۔ ان کا ارشاد ہے۔

یک نامہ صحبت با اولیاء بہتر از صد سالہ طاعت بے ریا
 اقبال مرد حقیقت شناسن تہیک اور نکتہ تک رسائی حاصل کی اور بڑی شد و مد کے ساتھ اس
 کی وضاحت کی کہ جب تک ذوق یقین پیدا نہ ہو تو فی فلاح و ارتقا کی راہیں طے نہیں کی جاسکتیں اور
 "خود ذوق یقین سے بیگانہ ہوتا ہے۔ وہ فرط ہے۔"

خود بیگانہ ذوق یقین است تمہار علم و حکمت پختیش است

درد بعد بوجاد و رازئی نیز زد بنا دلے کہ چشمش راہ بہ است

اقبال کہتے ہیں کہ ذوق یقین کے لیے سوز دل ضروری ہے۔ اس کی کیا وجہ ہے کہ رہنمایان قوم کی
 تقریروں میں اثر نہیں ہے یہی کہ وہ بسا اوقات خود کی فلسفیانہ موٹگانوں سے عادی ہوتے ہیں
 اور اگر عقلی استدلال ان کے پاس ہوتے ہیں تو وہ سینہ میں دل پر سوز نہیں رکھتے اور اس
 خرابی کی وجہ سے وہ بجا تاویلات میں پھنس جاتے ہیں۔ فلسفیانہ موٹگانوں کو اصل حقیقت سمجھ
 کر راہ سے بھٹک جاتے ہیں۔ ان کی باتوں میں اثر نہیں ہوتا جلتے اس کے کہ قوم میں ان کی باتوں
 سے دین کی محبت کے جذبات پھیلیں پھولیں۔ انادین سے نفرت کے خیالات جنم لیتے ہیں اس کا
 علاج یہی ہے کہ ان رہنمایان قوم میں سوز دل پیدا کیا جائے۔

بیانا کار اہی امت بسایم مت از زندگی مردانہ بازیم
 چنان نالیم اندر مسجد شہر کہ دل در سینہ ملا گدازیم

حضرت علامہ لکھنوی جدید الہیات اسلامیہ میں ایک مقام پر قرآن مجید کی تعلیمات کو فلسفہ کی روشنی میں دیکھنے کے باب سے میں کہتے ہیں۔

”علامہ نے اسلام نے قرآن پاک کا مطالعہ ہی فلسفہ یونان کی روشنی میں کیا مگر یہ بات کہ تعلیمات قرآن کی روح یونانیت کے متضاد خلاف ہے ان کو کہیں دو سو سال کے بعد معلوم ہوئی وہ بھی پورے طور پر نہیں۔ الغرض اسی اختلافات کا نتیجہ تھا کہ فلسفہ یونان کے خلاف رد عمل مفرود ہوا جس کی اہمیت کا اندازہ آج تک نہ ہو سکا کچھ اس بغاوت اور کچھ غزالی کے ذاتی حالات کا تقاضا تھا کہ امام موصوف نے مذہب کی بناء فلسفیانہ تشکیل پر رکھی، حالانکہ ان کا یہ خیال کلیتہً قرآن پاک کی تعلیمات کے نہ تو مطابق ہے اور اس کو مذہب کی کوئی مضبوط اور پائیدار اساس قرار دینا ممکن ہے“
 علامہ اقبال سراج الدین پال کے نام ۱۹ جولائی ۱۹۱۶ء کو لکھے گئے ایک خط میں لکھتے ہیں۔
 ”کل میں ایک طوئی حضرت قرآن کی کتاب دیکھ رہا تھا لکھتے ہیں۔ خلق الارض والسموات فی مستقرب ایام ۶ میں ایام کے معنی تنزیلات یعنی ستر تنزیلات ہیں کم بخت کو معلوم نہیں کہ عربی زبان میں یوم کا یہ مفہوم قطعاً نہیں اور نہ ہو سکتا ہے کیونکہ تخلیق بالقرنات کا مفہوم ہی عربوں کے مذاق اور نظرت کے خلاف ہے۔ اسی طرح ان لوگوں نے نہایت بے دردی سے قرآن اور اسلام میں ہندی اور یونانی تخیلات داخل کر دیئے ہیں“

حضرت علامہ عقلی استدلال سے انکار نہیں کرتے قرآن مجید کی حکمتوں اور گونا گوں علوم کو عقلی فلسفیانہ مباحث کے ذریعے دنیا کے سامنے پیش کیا جانا چاہیے مگر فنی اصلاح کے لیے عام معاشرتی مسائل کے بارے میں و دراز کار تا دیالات نقصان کا باعث بنتی ہیں۔ اہم چیز جو قوموں میں انقلاب پیدا کرتی ہے وہ یہ ہے کہ عقل کے ساتھ دل کو بھی شامل کیا جائے، انہال لکھتے ہیں۔
 چراغے از چرخ اور براندر
 دے ایں نکتہ تا ازین فرا گیر
 کہنتہای زیستن بے مستی و سوز

قرآن مجید کے مطالب بیان کرنے کے لیے مستی و سوز کے جذبات ضروری ہیں۔ عقلی استدلال کو عشق حقیقی کی ہلکی آنچ دی جلتے تو ان سے کھوٹ نکل جاتا ہے اور ان میں عجیب تاثیر پیدا ہو جاتی ہے اگر ترائی کا مسترور دل کے جذبات میں ٹھیک کر قرآن مجید کی تفسیر نہیں کرتا تو اس کی زبان

اثر سے خالی رہتی ہے۔ حضرت علامہ قرآن مجید کو سمجھنے اور سمجھانے کے لیے سوز دل کی ضرورت سے کیا مراد لیتے تھے اس کی وضاحت اس واقعہ سے ہوتی ہے جو انھوں نے خود نقل کی ہے کہ ”جب یہ ایضاً لے میں پڑھتا تھا تو صبح کی نماز کے بعد قرآن پاک کی تلاوت کیا کرتا تھا۔ والد صاحب مسجد سے نماز پڑھ کر آتے تو کبھی منزل ختم کر چکا ہوتا کبھی جاری ہوتی۔ ایک دن اگر پوچھتے ہیں کہ کیا پڑھتے تھے؟ مجھے حیرت بھی ہوئی اور غصہ بھی آ گیا کہ چھ مہینے ہو گئے اور ہر روز دیکھتے ہیں کہ قرآن کریم پڑھتا ہوں پھر یہ سوال کیسا؟ نہایت نرمی سے فرمایا! میں پوچھتا ہوں کہ کچھ سمجھ بھی آتا ہے؟ اب میرا استعجاب اور غصہ جاتا رہا اور کہا کچھ عربی جانتا ہوں کہیں کہیں سمجھ میں آ جاتا ہے۔ بات ختم ہو گئی۔ کوئی چھ ماہ بعد ایک دن لے کر بیٹھ گئے اور فرمایا بیٹا! قرآن کریم اس کی سمجھ میں آ سکتا ہے جس پر یہ نازل ہوتا ہے۔ میں حیران تھا کہ نبی اکرم کے بعد قرآن کریم کسی کی سمجھ میں آ ہی نہیں سکتا۔ فرمایا یہ تم نے کیے سمجھ لیا کہ قرآن کریم حضور نے بعد اب کبھی پر نازل ہی نہیں ہو سکتا۔ میں پھر حیران ہوا تو فرمایا انسانیت کو جس معراج پر پہنچانا فطرت کا مقصود ہے اس کا نمونہ ہمارے سامنے ”محمدؐ“ کی صورت میں پیش کر دیا گیا ہے۔ حضرت آدم سے لے کر حضرت عیسیٰ تک ہر نبی

”محمدؐ“ ہی کے مختلف مدارج تھے وہ سلسلے گویا (Muhammad in the Making.)

تکمیل محمدؐ کے منازل تھے۔ بنیادی اصول ہر جگہ ایک تھا البتہ شعور انسانی کے ارتقاء کے ساتھ ساتھ فروعات کی تکمیل ہوتی جاتی تھی۔ حتیٰ کہ محمدؐ مکمل ہو گیا۔ باب نبوت بند ہو گیا۔ انسانیت اپنے معراج کبر نے تک پہنچ گئی۔ اب ہر انسان کے سامنے معراج انسانیت کا نمونہ ”محمدؐ“ موجود ہے کوئی انسان جتنا محمدؐیت کے رنگ میں رنگا جاتا ہے اتنا ہی قرآن اس پر نازل ہوتا جاتا ہے۔ یہ مفہوم تھا میرے کہنے کا۔ کہ قرآن کریم اس کی سمجھ میں آ سکتا ہے جس پر نازل ہونا شروع ہو جاتا ہے۔ یہ ہے وہ حقیقت جس کی طرف علامہ اقبال نشانہ دہی کرتے ہیں اور عین کی محسوسی پر وہ انسو کس کناں رہتے ہیں۔

تفسیر تاریخی لیس منظر میں

حضرت علامہ قرآنی آیات کی تفسیر و تشریح کرنے وقت تاریخی حالات و واقعات کو سامنے رکھتا

بند کرتے تھے کیونکہ تاریخ واقعاتی دنیا کی بہتر تصویر ہوتی ہے۔ جب ایک شخص واقعاتی دنیا کے مسائل حل کرنے بیٹھے تو اس واقعاتی دنیا کی تشکیلیں یا فزائیکل تصویروں سے اس کا شیخ بڑھ کرنا بہتر نتائج کی توقع کو سنت نہیں پہنچاتا ہے۔ علامہ اپنے ایک خط میں جوسید زبیر نیازی کے نام لکھا گیا قرآنی آیت

اللَّهُ نُورٌ مُّبِينٌ وَالنُّورُ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ

دیکھنا چاہیئے اس مضمون کی آیت قریبا تمام کتب سماوی میں موجود ہے اس کا مقصد یہ نہیں کہ خدا

مادی مضمون میں نور ہے

Light dealt with in Physical. Science

مادی مضمون میں نور ہے

یعنی جس طرح علوم طبیعیہ میں نور سے بحث کی جاتی ہے۔ نور محض ایک استفادہ ہے جیسے قدیم کتب سماوی میں (Pantheistic) انراض کے لیے استعمال کیا گیا تھا۔ یعنی وجود باری کو ہمگیر (Pantheistic) ظاہر کرنے کے لیے قرآن نے میری ناقص رائے میں اس قدیم استفادہ کو وجود باری کی مطلقیت (Absoluteness) پر اشارہ کرنے کے لیے استعمال کیا ہے کیونکہ عالم مادی بھی زمانہ و حال کی تحقیق کی بنا سے صرف قدری ایک ہی چیز ہے جو (Relatively Absolute) ہے۔

حضرت محمدؐ کی اس عبارت سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ وہ تفسیر قرآن میں قدیم کتب سماوی کو مد نظر رکھنے کے عالمی تھے ہمارے کئی مفسرین ائمہ و تصاریف کی کئی مشاہیر روایات کو اپنی تفسیروں میں جگہ دی ہے۔ فن تفسیر میں اس کی اہمیت اتنی بڑھی کہ اس کے لیے امرائیلیات کے نام سے باقاعدہ ایک عنوان اور اصطلاح تجویز کرنا پڑی مگر مفسرین نے جس کثرت کے ساتھ ان روایات کو تقلید کیا ہے اور پھر خود انہوں نے اور ان سے زیادہ بعد اکتے والوں نے جس طرح اپنے اپنے ذوق اور خیالات کے مطابق افکار و نظریات کی راہیں نکالی ہیں اور اپنی ذاتی خواہشات کو جس انداز میں دین کا رنگ دیا ہے یہ چیز آئی عقائد اور معاشرتی زندگی کے لیے کچھ اچھی ثابت نہیں ہوئی اس لیے کئی علامہ جی خواجہ شاہ دلی اللہ وغیرہ نے اس بات پر زور دیا ہے کہ امرائیلیات پر انحصار و اعتماد ختم کیا جائے۔ علامہ اقبال قدیم کتب سماوی کو محض تاریخ کی حیثیت سے سامنے رکھنا بہتر خیال کہتے ہیں۔ قرآن کریم کے اصولی عقائد و مسائل کو جوڑ کر باقی معاملات میں اگر ایک چیز کے بارے میں کئی مختلف احتمالات پیدا ہوتے ہیں۔ پھر ان میں سے کسی ایک احتمال کی تائید قدیم کتب سماوی سے ہوجاتی

ہے اور وہ احتمال دین کے کلی اصول سے بھی متعارض نہیں ہوتا تو تیسرے کتب سماوی کی وہ تائید بطور دلیل پیش کی جاسکتی ہے۔

علامہ اقبال تسکین مجید کی تفسیر کرتے وقت دیگر مذاہب کی کتب کو سامنے رکھنے کے لیے ایک اور دیر بھی بتلاتے ہیں وہ یہ کہ قرآن فطرت اللہ ہے یعنی دنیا میں مختلف اوقات میں مختلف حقائق ظاہر ہوئے، کوئی یہاں، کوئی وہاں، ہر حقیقت فطرت اللہ ہوتی ہے۔ ان حقائق کے منتشر ادراک ایک جگہ جمع کر دینے اس مجموعہ کا نام "قرآن کریم" ہے۔ اب یہی جہاں کہیں کوئی حقیقت ظاہر ہوگی وہ لین کے الفاظ میں ہو یا سینوسی کے۔ قرآن ہی کی کسی آیت کا ترجمہ ہوگا اس لیے کہ حیات انسانی کے لیے جس قدر حقائق کی ضرورت ہے وہ سب کے سب اس کے اندر آچکے ہیں اب قرآن کریم کو اس طرح سمجھنا چاہیے جس طرح یہ دنیا کو ملتا چلا آیا ہے۔ کبھی ایک حقیقت کئی روش کو ملی تھی۔ کبھی کسی بدھ کو وغیرہ وغیرہ۔ اس لیے پہلے ان تمام مذاہب کو دیکھئے وہاں نظر آجائے گا کہ حقائق کون کون سے ہیں اور انسان نے کون کون سے۔ حالانکہ ان مذاہب والے ان انسانوں کو بھی حقائق ہی سمجھتے ہوں گے۔ ان کے حقائق قرآن مجید میں موجود ہوں گے اور ان انسانوں کی تردید ہوگی۔ یہ انسان نے انسانی دماغ کے وضع کردہ ہوں گے جب تک ان انسانوں سے واقفیت نہ ہو معلوم نہیں کہ تشریح کریم کس چیز کی تردید کر رہا ہے۔ مثلاً قرآن کریم میں ہے کہ ہم نے ارض و سما کو "لاعبین" (in sport) یعنی کھیل کود میں پیدا نہیں کیا۔ مہندوؤں کے ہاں عقیدہ ہے کہ تمام کائنات ایٹور نے ایک "لیلا" (کھیل تماشہ) رچائی ہے چنانچہ ان کے بے شمار خداؤں میں سے ایک خدا کا نام "نٹ مارجن" (کھلاڑیوں کا ماسٹر) ہے۔ اس کی صورتی بھی ایسی ہے کہ وہ ساگ رنگ میں مصروف ہے اور دنیا پیدا ہوتی جاتی ہے۔ یہ ایک انسان ہے جس کی تردید اس آیت میں موجود ہے: *وَمَا خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا إِلَّا عِبْنًا مَّا خَلَقْنَا* *هَٰذَا إِلَٰهَ الْحَقِّ وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ* (دخان)، یعنی زمین اور آسمانوں کا عظیم وسیع کارخانہ کوئی کھیل تماشہ نہیں بلکہ بڑی حکمت سے بنایا ہے جس کا مثبت نتیجہ ایک دن نکل کر رہے گا لیکن اکثر لوگ نادانی میں مبتلا ہیں، یا مثلاً تشریح کریم میں ہے: *لَا تَأْخُذْهُ سِنَّةٌ وَلَا نَوْمٌ* "خدا کو ادگھ یا نیند نہیں آتی" مہندوؤں کے ہاں ایک

مخبر صہ کے سب لاشعات پر مانتا تھا، مگر غیب ہے۔ جب وہ بیدار ہو جائے گا تو یہ خواب پریشان ہو جائے گا۔ خود ہمارے بعض صوفیہ کے ہاں بھی اس قسم کے غیر اسلامی تصورات موجود ہیں اس افسانے کی تردید قرآن کریم نے اور پر والی آیت میں کر دی۔

مختوب آیات کی تفسیر

علامہ اقبال اگرچہ قرآن مجید کی لاتعداد تفسیر لکھ سکے مگر بعض آیات پر انھوں نے اپنے تفسیری و تشریحی خیالات کا اظہار کیا ہے۔ اور اس کا موقع اکثر اعلیٰ علم کے ساتھ مجلس کے دوران آجائے تھا۔ مثلاً ایک مرتبہ حکیم محمد حسین عوسنی اور حکیم طالب علی ان کی مجلس میں حاضر تھے کہ حکیم طالب علی نے سورہ النجم کے پہلے دو کوع کی تشریح دریافت کی تو علامہ نے اس پر طویل تفسیر فرمائی اور خصوصاً حرف کان قاب قوسین اور ادنیٰ کی تفسیر کرتے ہوئے ان تاویلات کی تردید کی جو بعض مفسرین نے اس آیت کے ضمن میں پیش کی ہیں یہاں تک کہ ایک غیر مسلم مترجم قرآن نے اس مقام کو خاتم الانبیاء کے بعد کسی شخص کی ذمہ داری کاوش بتلایا۔ علامہ اقبال نے اس کی جو تفسیر فرمائی اس کا خلاصہ یہ ہے کہ "ناسوت و لا موت و لا حوت یا عقل و وحی یا عالم بشریت و عرش الوہیت کو دوکان نما دائروں کے تشبیہ و تمثیل ہے بشری عقل کا مقدر تائے کمال ہے کہ وحی سادہ سے کامل مطابقت حاصل کر لے یعنی اس ترقی یافتہ عقل کے باب سے کبھی کبھی جو نغمہ بلند ہوتا ہے وہ الہام سادہ کے ساتھ ہم آہنگ ہوتا ہے اس طرح یہ دونوں کان کا علی اتصال کے مقام پر پہنچ جاتے ہیں۔ نوع انسان میں انبیاء و اہل عہد اور حضرت خاتم الانبیاء بالخصوص اس مقام کے آخری نقطے سے وصل پذیر ہوتے" یہ تقریر کرنے کے بعد ساتھ ہی حضرت علامہ نے تینیا فرمایا کہ "اس تفسیر سے یہ شبہ نہیں کرنا چاہیے کہ قرآن مجید آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذہنی کاوش کا نتیجہ ہے کیونکہ وحی الہی میں فہم بشری کا قطعاً دخل نہیں"۔ حضرت علامہ اس دقیق ترین سسٹم کو ایک مثال کے ذریعے واضح کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ "جو مٹی میں ہمارے ایک پروفیسر علم ریاضی کے بہت زیادہ ماہر تھے۔ کبھی کبھی طلبہ بہت ہی مشکل سوالات ان سے پوچھتے تو وہ فوراً جواب دے دیتے اور اگر طلبہ ان جوابوں کی تشریح چاہتے تو کہہ دیتے کہ اس کے لیے دو ہفتہ کی محنت چاہیے کیونکہ ان کے نزدیک جواب دینا تو اہل تھا مگر اس کا

عکس سمجھنا مشکل اور دیر طلب تھا۔ اسی طرح عقل و وحی کا تطابق ہر فن کے بالکمال لوگوں میں پایا جاتا ہے۔

آیات متشابہات

عربی صاحب نے ایک مجلس کے دوران حضرت علامہ سے سوال کیا کہ ایک طرف تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”یسرنا القرآن للذکر“ اور ”فضلناہ علیٰ علم تفصیلاً“ اور دوسری طرف بہت سی آیات کو متشابہات کہہ کر ان کے سمجھنے کو ”وما یعلم تاویلہ ان اللہ والرسولنا“ کی قید سے مفید کر دیا۔ اس تضاد کی کیا وجہ ہے؟ تو علامہ نے فرمایا۔ اس کو یوں سمجھو۔ ایک دفعہ لندن میں ایک صاحب نے کسی جہان کے اعزاز میں چند دوستوں کو دعوت دی ان میں میں بھی شامل تھا۔ طعام سے فارغ ہونے کے بعد جہان مخترم سے گفتار کر آیا گیا تو پتہ چلا کہ آپ ماہر ججریات ہیں۔ میں نے ان سے دوبارہ ملنے کی خواہش کا اظہار کیا تو فیصلہ ہوا کہ اگلے سیر کو چلیں گے۔ چنانچہ سیر کرتے ہوئے ہم مندر کے کنارے جا پہنچے میں نے ان سے کہا کہ اپنے معنون (ججریات) کے متعلق فرمائیں انہوں نے کنارے پر ایک چھوٹا سا پتھر اٹھایا اور اس کی سوانح عمری بیان کرنا شروع کر دی تھے کہ ہم پندرہ دن روزانہ سیر کو جاتے رہے اور وہ اس پتھر کے ٹکڑے کے اسمز اور روز بتلاتے رہے اس کے مدارج نشو و ارتقا ہر وجہ کے زمانے کا تعین اس کے اجزائے اولیہ رنگ ٹھوس پن۔ صورت نوعید وغیرہ کے تفصیلی اسباب تاثرات و خواص وغیرہ اتنی باتیں بیان کر دیں جو میرے لیے اور اس علم سے ناواقف ہر شخص کے لیے پردہ اخفایں تھیں۔ یا متشابہتیں اور اس کے لیے جو راسخ فی العلم تھا یہی باتیں مفصل و میسر تھیں۔ اسی طرح قرآن مجید سارے کا سارا مفصل بھی ہے اور متشابہ بھی۔ جس قدر انسان کا ذوق اور وجدان اور روحانیت ترقی کرتے جائیں گے اس پر قرآن کے مطالب آشکار ہوتے جائیں گے۔“

علامہ سے قرآن مجید کی آیت ”والذین جاہدوا حینئنا لیتہدینا لعلہم ینسئلنا“ کے بارے میں سوال کیا گیا تو فرمایا ”تمام علوم و کمالات اور مقاصد عالیہ جو نوع انسان کے لیے کسی نہ کسی حیثیت سے مفید ہیں ان کے حصول کی سعی جہاد فی سبیل اللہ میں داخل ہے اور اس مشق و مزاولت کے ارتقائی نتائج لستہدینا لعلہم ینسئلنا کا ظہور میں۔“

بعض قرآنی موضوعات پر تفسیری مباحث

علامہ اقبال کی فکر کا محور و مرکز قرآن مجید ہے اسی لیے انہوں نے بعض قرآنی موضوعات پر تفسیری مباحث کئے ہیں۔ مثلاً

وحدت ملی

قرآن مجید ملی وحدت کی طرف دعوت دیتا ہے ارشاد ہوتا ہے۔ ”واعتصموا بحبل اللہ جبباً عازلاً و تنشقوا“ یعنی اللہ کی رسی کو مضبوطی کے ساتھ عقلمند لو اور باہمی تفرقہ بازی سے بچو۔ یہ ملی وحدت اور جمعیت کی بات ہے؟ اس کا حصول کس طرح ممکن ہے؟ اس کے بنیادی عناصر کیا ہیں؟ اقبال جابجا ان کے جوابات کی وضاحت کرتے ہوئے کبھی عقلمندی کی طرح اور کبھی صوفی اور مردِ قلندری کی طرح اس کی تفسیر بیان کرتے ہیں تو کبھی شفیق استاد کی طرح اس فلسفہ کے تاریک گوشوں پر روشنی ڈالتے ہیں اور کبھی قوم کے درد مند طلبیب کی طرح اپنے آنسوؤں سے قوم کے زخموں کو دھرتے ہیں اور اپنے جگمگانے والے کلام سے اس طرح مہم چلی کرتے ہیں کہ قومی رنج کے تمام چھوڑے شکیں محسوس کرتے ہیں۔ وہ فرماتے ہیں۔

اپنی اصلیت پر تلمحاً تو جمعیت بھی تھی
چھوڑ کر گل کو پریشان کاروان بڑھو
آبرو باقی تیری ملت کی جمعیت سے تھی
جب یہ جمعیت گئی دنیا میں دُسا تو رہنا

حضرت علامہ کے ذہن رسا کی ایک خوبی یہ ہے کہ وہ بڑے اہم اور پیچیدہ مسائل کو ہلکی پھلکی اور عام فہم مثالوں کے ذریعے واضح کر دیتے ہیں ”گل“ کو چھوڑ کر ”کاروان بڑھو“ کا پریشانی بنانا ملت کے مرکز سے بھٹک جانے کے لیے خوبصورت مثال ہے ایک اور جگہ کہتے ہیں۔

فردت تلمحاً ربط ملت سے ہے تنہا کچھ نہیں
موج ہے دریا میں اور سیر دین دریا کچھ نہیں

اس شعر میں ملی جمعیت کی اہمیت کو دریا اور اس کی موجوں کی مثال سے ثابت کیا ہے۔ دریا کی

طغیانی اور اس کے پیٹھ پیڑوں کی طاقت کا راز صرف موجوں کی جمعیت میں ہے اگر نہ موج الگ الگ کر دی جائے تو دریا اپنا وجود ہی باقی نہیں رکھ سکتا۔ بالکل یہی حال ملت کا ہے۔ اگر انراد باہم متحد ہیں تو جمعیت باقی ہے اور جمعیت کی بقا ہی ملی بقا کی ضامن ہے اس جمعیت کی بنیاد کس چیز پر ہے؟ وہ کیا چیز ہے جو اس جمعیت کے لیے موثر اور حقیقی سبب بن سکتی ہے؟ اقبال کہتے ہیں۔

دامن دین ہاتھ سے چھوٹا تو جمعیت کہاں

اور جمعیت ہوئی رضعت تو ملت بھی گئی

قرآن مجید نے جمعیت کے لیے "حبس اللہ" کو مضبوطی سے تھام لینے کا حکم دیا ہے اور "حبس اللہ کیا ہے۔ علامہ اس کو دین کے نام سے بجا کرتے ہیں۔ وہ ایک دوسری جگہ یوں فرماتے ہیں۔

قوم مذہب سے ہے مذہب جو نہیں تم بھی نہیں

جذب باہم جو نہیں محض انجم بھی نہیں

عمل سپیم

عمل سپیم قرآن مجید کا بہت ہی اہم موضوع ہے۔ قرآن مجید ہر لمحہ گوشش اور آنکھ کو کشش کا داعی ہے۔ عمل کا لفظ تقریباً دو سو مرتبہ مختلف صیغوں میں قرآن مجید میں ملتا ہے۔ اقبال کہتے ہیں۔

عمل سے زندگی بنتی ہے جنت بھی جہنم بھی

یہ خاک اپنی فطرت میں زوری ہے نہ ناری ہے

قرآن مجید اکثر مقامات پر ایمان کے ساتھ عمل صالح کا ذکر کرتا ہے۔ اس کے انداز بیان سے واضح

بتلا ہے کہ عمل صالح کے بغیر ایمان کوئی وقعت (Value) نہیں رکھتا اقبال کہتے ہیں۔

یہی آیتن قدرت ہے یہی اسلوب فطرت ہے

جو ہے راو عمل میں گامزن محبوب فطرت ہے

یہ ساری کائنات اور اس کے سارے ہنگامے جذبہ عمل کے فطری تقاضوں کے سرچون منت

ہیں۔ اقبال کہتے ہیں گل کا نظری تھا منا ہی تھا جس نے آدم کو جنت میں بیٹھنے نہ دیا اور اس کا ناک
کی تمام تر نمایاں اس جذبہ ملک کی جنت کشی ہیں۔

بچی نہ میری طبیعت برائے جنت میں
پہا شعور کا جب جام آتشیں میں نے
ماںز اراج غیر پسند کچھ ایسا
کیا قرار نہ زیر فلک کہیں میں نے
کہیں میں ذوق تکلم میں طور پر چنچا
چھپایا نرد ازل زیر آستین میں نے
کہیں میں غار حرا میں چھپا رہا برسوں
دیا جہاں کو کبھی جام آخوری میں نے
سستیا بند میں آکر سرود ربانی
دیوار بند سے جس دم میری صدا نہ سنی
پسند کی کبھی لڑائی کی سر زبانی میں نے
سجھ میں آئی حقیقت نہ جب تاروں کی
بسایا خطہ جاپان و ملک چین میں نے
ڈٹا سکیں نہ کلیسا کی مجھ کو تنواریں
اسی خیال میں راتیں گزار دیں میں نے
کیا امیر شادوں کو برق مضطر کو
سکھایا مسئلہ گردش زمیں میں نے
بنادی غیرت جنت پر سر زمیں میں نے
یہ ساری کہانی یہ ساری داستان گل پیہم کا
قانونِ فطرت ان کے لیے کیا فیصلہ کرتا ہے۔ یہ علامہ کی ربانی سنیں۔

جہنم سے ہے زندگی جہاں کی
یہ رسم مت پریم ہے جہاں کی
چلنے والے نکل گئے ہیں
جو ٹھہرے ذرا ٹھیل گئے ہیں
آخر اقبال کہتے ہیں کہ یہی گل پیہم ہی زندگی کا ماز ہے جو قومیں پر مارنا پالتی ہیں وہ زندہ رہتی
ہیں در زحمت ان کا مقدر اب بجاتی ہے۔

ماز حیات پر چلے خضر غمہ گام سے
زندہ ہر اک چیز ہے گوششِ ناتمام سے

تفسیر کائنات

تفسیر کائنات بھی قرآن مجید کا اہم موضوع ہے۔ علامہ کہتے ہیں "قرآن سے پہلے کسی ارضی یا
سادی کتاب نے انسان کو اس بلند مقام پر نہیں پہنچایا جس کی دستہ آن مجید نے اطلاع دی ہے یہ لفظ

تم قرآن کے سوا کہیں نہ دیکھو گے ” و سخرتکم ما فی السموات وما فی الارض “
 آج حکم تمہیں ارضی و سماوی، مہیب یا مفید، مستیوں کو اپنا معبود سمجھتے رہے ہو وہ سب اور دیگر تمام
 کائنات تمہاری خدمت کے لیے خلق کی گئی ہے توحید کا یہ تمہارا اعلیٰ مانوسا سے بے پرواہ کر دینے والا
 پرالسانی خودی کا حقیقی عرفان، قرآن سے پہلے نظر نہیں آتا۔“

قرآن مجید علامہ کے نزدیک پیغام انقلاب ہے زندگی ہر سطح پر اور ہر دور کے لمحہ انقلاب
 پذیر ہے جو انقلاب قرآن کی ہدایات (Directions) کے مطابق ہے وہ کامیاب ہے
 ورنہ تو وہی انقلاب فساد کا باعث بنتا ہے و قرآن مجید انسان کو ہر لمحہ یہ پیغام دیتا ہے۔
 ستاروں سے آگے جہاں اور بھی ہیں۔

انقلابات اور تغیرات کائنات کے ہر گوشے میں بیاہرتے ہیں گے جو بشران سے روگردانی کرے
 گا ان سے بے اعتنائی برتے گا یا ان کا غلط استعمال کرے گا وہ منزل مقصود نہ پاسکے گا یہ ساری ما
 کائنات انسان کے لیے مسخر کر دی گئی ہے اس سے فائدہ حاصل کرنا انسان ہی کا کام ہے۔
 اقبال کہتے ہیں۔

نہ تو زمیں کے لیے ہے نہ آسمان کے لیے جہاں ہے تیرے لیے تو نہیں جہاں کے لیے

قرآن کی ترجمانی کرتے ہوئے علامہ اقبال انسان کو قوت اور اس کے مقام سے آشنا
 کرتے ہیں :-

بہفت کشور جس سے ہر تغیر بے تیغ و تفنگ تو اگر مجھے تو تیرے پاس وہ سماں بھی ہے

قرآن مجید واضح الفاظ میں اعلان کرتا ہے ” انتم الاعلون ان کتتم موہنین“

اس نکتہ کو اقبال یوں بیان کرتے ہیں :-

عالم ہے نقط مومن جانب زکی میراث

مومن نہیں جو صاحبِ رلاک نہیں ہے

علوم قرآنیہ

حضرت علامہ علوم مترا تیر پر بحث کرتے ہوئے کہتے ہیں علم کے چار ذریعے ہیں اور قرآن مجید

نے ان چیلوں کی طرت واضح رہ سنائی فرمائی ہے۔ مسلمانوں نے ان کی تہذیب کی اور دنیا نے جدید اس باب میں پیشہ مسلمانوں کی منت کشی کی ہے۔ پہلا ذریعہ وحی ہے اور وہ ختم ہو چکا دوسرا ذریعہ آثار و تاریخ ہے جس پر آیات قرآن تو جبر کر رہی ہیں۔ ارشاد ہے۔ "سیدوا فی الارض" اس آیت نے علم آثار کی بنیاد رکھ دی جس پر سب مضمین نے عالی شان تفسیریں کئے۔ "وَذُكِّرْهُمْ بِآيَاتِ اللَّهِ" یہ آیت تاریخ کا ابتدائی نقطہ ہے جس نے ابن خلدون جیسے باکمال محقق پیدا کئے۔ علم کا تیسرا ذریعہ علم النفس ہے جس کا آغاز "وَفِي أَنْفُسِكُمْ أَفَلَا تُبْصِرُونَ" سے ہوتا ہے۔ اس کو حضرت جنید بغدادی الی کے زفقار واتباع نے کمال تک پہنچایا۔ آخر کا ذریعہ صحیفہ فطرت ہے جس پر ستان جمید کی بے شمار آیات دلالت کرتی ہیں۔ مثلاً "والی الارض کیف یشطحت" اس علم پر علامتے اندیس نے بہت تو بہ مہذب دل کی۔ "میں اپنے مختصر مقالے کو حضرت علامہ کے اس ارشاد پر ختم کرتا ہوں۔ حضرت علامہ کے تفسیری نوٹس پر پوری تجدید کے ساتھ کام کرنے کی ضرورت ہے اور یہ کام بہترین علمی سرمایہ ہو گا۔"



ماہنامہ فکر و نظر اسلام آباد

حسب روایت اس سال بھی ماہ اکتوبر میں حج بیت اللہ کے مبارک اور مقدس موقع پر ایک خاصے منبر شائع کر رہا ہے۔ جس میں حج کے موضوع پر مقتدر اہل علم حضرات کی تحقیق نگارشات شامل اشاعت ہوئی گی۔ مضمون نگاروں سے التماس ہے کہ وہ اپنے مضامین ۲۰ اگست تک ارسال کریں۔ صفحات تین سو صفحات سے زیادہ ہوگی۔

شہزاد اور ایجنٹ حضرات بھانٹ فرمائیں۔

(ادارہ)